

温岭日报

2020.10.31 星期六 农历庚子年九月十五
国内统一刊号 CN33-0106 总第6867期 今日4版



新闻热线
8690 1890

浙江日报报业集团主管
温岭日报社主办



阮六山魈庙灰塑



活字印制藏山村传承至今上百年

大田任氏：四代传承木活字印制宗谱

村文书陈巧非常热心，带记者来到任华多家。任华多刚印制好一套玉环的应氏宗谱，因家里在装修，原来的印版均已收起来了，所以没看到。

记者请任华多拿出《大田任氏宗谱》，他又叫来了同辈任立赓和侄辈任樵渔等人。记者翻阅《大田任氏宗谱》，并听任家叔侄讲述，温岭任氏的来龙去脉及任氏修谱传承谱系渐渐清晰起来。

据《大田任氏宗谱》记载，任氏祖先是湖州雪川迁移到黄岩黄山（黄岩任氏谱上写为璜山）后，再迁移到太平大田的。黄岩任氏始祖任誉，字闻道，北宋淳化年间（990—994）从湖州迁居黄岩黄山，药山还保存始祖闻道公的千年古墓。现在，每年清明节，大田任氏都要派代表去药山祭扫始祖墓。

《大田任氏宗谱》保存完好，谱中还有商铭、方孝孺、谢铎等名家所作文章，其中谢铎有《慕养任君行状》一文。

大田任氏始祖克燕公与母亲一起迁移到大田，宗谱中有一篇《冠岩下樟木记》提到了卜居之事：冠岩下者，余任氏始迁之祖卜宅之始基址也，始祖克燕公见大田地旷幽邃，后背高岩，前临大溪，同母来迁于此而定居，不数十年而子孙繁昌，自成一族。岩高数丈，状若盔胄，故人号曰冠岩云。这篇文章解了记者的疑问，原来，冠山任邦直之号，是从冠岩而来，与大溪冠城的冠山不相干。

任华多等人说，任氏修宗谱，是从任襄卿即任邦直开始的。宗谱中有朱宏训撰写的《任襄卿先生传》称，任襄卿生于清同治壬戌十二月，卒于民国庚寅年三月，享寿八十有九。文称：先生姓任氏，讳邦直，谱讳允诰，号襄卿。少读书能自励，以质仅中人，不能敏捷前进，攻苦有年，文墨虽未尽善，要亦清浅可观，不幸先大父弃世，家事纷繁无人管，遂辍读以一身任之。性孝友，善理家，老母在堂，甘旨无缺，能得其欢心。先生伯兄允懋公早卒，不四年，嫂亦去世，遗子女各一，幼而孤，赖先生抚养，爱护周至，视己子有过之无不若及者。先生虽罢读，而于功名之志，未尝一日忘。见侄才可造就，就虽家计窘急，犹不惜多金，为延师教读，期得有成，以伸己志而为快，果于前清癸卯科试获隽，列名黉序，皆先生之热心雕琢，有以致之也。侄女长成，为择良配，适上冈陈鉴，亦秀士，嫁资丰隆，戚友称羡。且其处世接物，豪爽坦直，胸无宿物，善交好，久而能敬，为人果敢刚毅，不为豪强屈。见大族公山被人侵占，挺身控告，讼累数年，虽历尽艰苦，始终不辞其瘁，卒使讼事得直，珠还合浦，使宗人樵采不匮，至今犹颂不绝口。他如建路亭、置义浆，修社庙，葺宗谱，诸凡义举，无不身先领率，赴之若热。

任允懋是任襄卿之兄，秀才任琴山之父，任琴山是大田任氏修谱世家第二代，是任华多的祖父，谱名高炽。琴山生三子，其中长子钟秀（用帆）是任华多之父，第三子任用恩。

朱宏训民国庚寅年冬月《赠任君琴山序》称两人是同学，都师从林仲严在城内花山古梅花社（梅花庵）读书，朝夕同讲，相与切磋者十数年，君知无不言，言无不尽，是余之学，得君助者亦多矣。君性聪颖，学日进，恒为林先生所称许。因此在光绪癸卯科试时入邑庠（考中秀才）。当时同学最相契者二十多人，订为兰谱（义结金兰），到四十年后，诸友大半凋零，存者如晨星，这时，

惟君年逾古稀，精神矍铄，筋骨加强，须眉皓白，步履如恒，俨然一洪福之寿星。任琴山夫妻偕老，齐唱佛号之声；孙曾绕膝，并享含饴之乐。近又厦屋新造，家道隆兴，晚境之甘为何如也。余尝睡梦之际，窃以诸友相比较，其间或有一二能及，惟君立心方正，气度温厚，寡言笑慎行事，处世一主谦和，而不为物忤，虽少孤，无父兄以致其考敬，其能事叔父如罔极，视堂弟如同胞，其秉性孝友，固亦明见，计其行谊，似若无一可及者。

任氏修谱第三代传人为任用恩。我叔曾是民国《温岭日报》排版的，解放后《温岭报》也聘请他去当排版工。任立赓说，任用恩13岁时就到了报社印刷厂学排版，那时候他用的名字是笛舟，15岁就当老师头了。与任用恩一起在民国《温岭日报》印刷厂的，还有管机械的任用恒，两人都住在牛轭街。

据说，任用恩 捉字 很快，在任华多等人的记忆中，后来排版印宗谱，任用恩 捉字 时没电，煤油灯

点起来，照样 捉字 飞快。在任华多等人印象中，任用恩是个多才多艺的人，不但会写一手好字，生前经常为村里人写春联，1986年版《大田任氏宗谱》封面的文字也是他写的。任立赓保留着半副任用恩写的贺联：螽斯瑞叶玉树连枝。任用恩还会画画，画的是才子画，就是画梅兰竹菊之类的花鸟画，也会做灯笼和其他一些花灯，大田村过去滚龙的灯笼，都是他做的，只是没有照片留下来。他在98岁高龄时去世。

生于1945年的任华多等是任氏修谱的第四代传人，小时候曾在田基郑丙生（诗人，清举人）赵佩注学生，民国梅社社员，《花山续志》有传略）家的私塾里读过半年书，后来转到沿坑小学读书。初中时考入温岭县第一中学（即温岭中学前身，1959年9月更名为浙江省温岭中学，1960年6月被省教育厅确定为浙江大学附属中学）。到高中时，1962年，因粮食困难，还没有毕业，就回家务农了。

任华多是跟着任用恩开始修谱生涯的。因为种种原因，修谱被当成封建之事，很长时间都不能修，任华多记得他们所修的第一堂宗谱是龙潭村严氏（当时是沿坑村）的宗谱，是在1984年左右。一两年后，大田任氏也开始修谱，1986年修成。与任华多同辈的任立赓、侄辈的任樵渔等也参与，如任立赓就做过 拏丁（即抄写，修谱术语，登记入谱人口信息）的活。

严氏共修过两次谱，都是我修的。还有东辽王家、朱家两家，也修过两次，山岙陈家、县城西门外王家、城东河边王家、洋河叶家、横山郑家、松门苍山施家，都是我修的。

捉字 口诀：快速排版的奥秘

许多人知道瑞安东源木活字印刷作坊，殊不知，在大田村，竟也保留着木活字印刷术。任华多等印谱所用的木活字，是上代传下来的。

对于木活字排版，记者很好奇，排版时是怎么快速找到所要的字模呢？一问，原来，有一套专门 捉字 的口诀。他们为记者拿来任用恩手写的 捉字 口诀，据说与网上的版本大同小异，口诀共150多字：君王立殿堂，朝辅尽纯良。庶民娱乐礼，平太净封疆。折梅逢驿使，寄与陇头人。江西无所有，聊赠数支春。疾风知劲草，世乱识忠臣。士穷见节义，国破别坚贞。玄黄赤白，父母叔孙，老小去来。（以上均为繁体字）

口诀中的字，代表的是各个偏旁或常用字，像 折梅逢驿使，折字就代表提手旁，梅字代表木字旁，不过，林、森、楚另列在林字（口诀是 林丛威虎豹一句）所在的字盘内。

君王立殿堂，这五个字所指的偏旁的字，都在第一盘里，朝辅也在第一盘里。尽纯良 三字和 庶民娱乐 代表的字在第二盘里，律礼、平太 都在第三盘，‘净封疆 在第四盘里。像排 任太孺人 这几个字，任字是单人旁，对应的是 折梅逢驿使 的使字所在的字盘里，太字即 平太净封疆 的太字所在的字盘里，孺字是 父母叔孙 的孙字所在的字盘里，人字在 寄与陇头人 的人字所在的字盘里。

除了上面这些字对应的偏旁所在字盘，还有序盘和门前盘，序盘是排谱序常用的字，如 之乎者也 等，而乾隆、道光、顺治、宣统之类的年号用字，一二三四、年月日时、天地支用字都在门前盘。

同一偏旁的字很多， 捉字 时是如何快速找到想要的字呢？任华多说，还有一套口诀是： 横竖撇勾点框，就是一个字最后的构件，如果是横的，排在前面，如果是方框的，排在最后，像谱字，最后一个部位是口，所以排在言字旁的最后面，任字最后的部位是横，排在人字旁所有字的前面。

木活字印刷术期待传承

任华多说，鸿雪文社所编排的宗谱，基本上都是欧式的，这是宋代欧阳修传下来的谱式，只有山岙陈家改用苏式编排。而六本欧式的家谱，修成苏式的，只要四本就够了。

任华多说，修谱的工价，他估算了一下，一天200元也赚不到了。任华多的儿孙生活都比较好，也不想从事这个职业，他有点担心这门古老的技艺无人传承。他也知道有些谱师已改用电脑排版，工效提高，但是他已70多岁，不想再折腾了。不过，记者告诉他们，台州有

专门的谱局，编排用电脑软件，印刷用机器，收入非常不错，引入现代技术修家谱与保存木活字印刷术可并行不悖。大田任氏可申报非物质文化遗产，在任氏家族内选择有志者传承下去。

果树花卉种植有特色

高橙是原大田村的特产，多种植在殿头塘内，大田人还包田种植，村口的高橙雕塑显然也让人感觉到他们的自信。任立赓之子和任德贵的两个儿子共同组建了奋斗果蔬专业合作社，承包了村里的60多亩复耕地，种植了葡萄柚、红美人、黄梨、桑葚、水蜜桃、珍珠李、黄桃、春香柚等。现在，葡萄柚和红美人挂满了枝头，红美人已可上市。

建设中的杭绍台铁路，将穿过这片果园，也经过田鸡背路廊上边（高架桥）。大田任氏的始祖克燕公及子孙三代墓，也将因铁路建设而迁移。

在原田基村，则有温岭市锦尚花卉专业合作社，田基人郑亮宝、郑休亮兄弟投资三四百万元在村里承包了40多亩地，以大棚种植三色堇、姬胧月、粉红女郎、琦罗、淡雪、紫雾等2000多个品种的多肉植物，畅销路桥等地。

大田村的古庙与古匾

原大田村的界碑庙为阮六山魈庙，山魈，我们这里也称之为独脚山魈，是山里的一种妖怪。山魈寿日是八月十四，阮六寿日是二月初五，大田村的阮六山魈庙祀山魈，因此，演戏庆贺也大部分选在八月十四山魈寿日。原田基村的界碑庙为杨府庙。

大田村任氏上间，保留着一块 温淑承徽 四字匾，匾是为表彰任允懋之母而送的，宗谱中有光绪三十一年孙婧陈鉴所作《林母任太孺人传》。



任氏宗祠



阅宗谱



红美人丰收

本报记者 黄晓慧 文/图

阅览温岭一些姓氏的宗谱，记者注意到，有些宗谱是由任姓人编修的，如石桥头镇《凤山黄氏宗谱》中有民国时谱师 冠山任邦直 所作的谱序，城南镇彭家村《谷岙头陈氏宗谱》中宣统二年叶恩镰所作谱序提到当时这家谱是请庠士任琴山纂修印刷，龙潭村《寒溪汪氏宗谱》由鸿雪文社主人编修作序，记者打听到，鸿雪文社主人是邻村大田村的任姓人士。记者隐约感觉到，大田任氏有家族传承的修谱机构。

10月28日，记者特意来到城南镇大田村采访大田谱师任华多。

记者进村后，先在村综合楼（原大田村综合楼）参观了村文化礼堂。得知高橙产业为大田村的主要产业，村里大学生也较多，任佩瑶、任华森、任鹏、任娇云、任天游、任文杰、任增辉、应金祥等多人毕业于浙江大学、武汉大学、西安交大、华东师大等名校。